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              Gabinete da Deputada ERIKA KOKAY – PT/DF 
 
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N°_______, DE 2019 
(Da Sra. ERIKA KOKAY) 

 
 
Requer o encaminhamento de pedido 
de informação ao Ministério do Turismo 
sobre as providências adotadas pelo 
Instituto do Patrimônio Histórico e 
Artístico Nacional (IPHAN) para 
garantir a salvaguarda do Complexo 
Arqueológico recentemente descoberto 
na região do Paranoá, Distrito Federal.  
 

 
 
                  Senhor Presidente, 
 
 

                        Com fundamento no Art. 50 da Constituição Federal e nos Arts. 

115, inciso I e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, bem como 

no exercício constitucional do múnus público fiscalizatório atribuído ao Congresso 

Nacional perante os atos do Poder Executivo (Art. 49, X, da CF), vimos perante V. 

Excelência solicitar que seja encaminhado ao Ministério do Turismo 

Requerimento para que o Ministro de Estado, Sr. MARCELO ÁLVARO 

ANTÔNIO, seja instado a prestar informações sobre as providências adotadas 

pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN) para garantir a 

salvaguarda do Complexo Arqueológico recentemente descoberto na região do 

Paranoá, Distrito Federal, na forma em que especifica. 

 

                    Segundo informações, o Sítio Arqueológico Cachoerinha trata-se da 

descoberta mais recente no Distrito Federal e uma parte está localizado no 

condomínio particular Jardins Genebra. Identificado por acaso durante a primeira 

fase de um trabalho de licenciamento ambiental, em 2016, os técnicos do Iphan 

observaram vestígios compostos por lascas e instrumentos produzidos a partir do 

quartzito (rocha). A partir daí, foram localizados outros sítios na região, 

caracterizando a existência de um verdadeiro complexo arqueológico. 

Atualmente, as áreas de proteção desse complexo ainda estão sendo definidas e 

o IPHAN já catalogou cerca de 10 mil peças. Sendo assim: 

a) O IPHAN reconhece a existência do Complexo Arqueológico na região do 
Paranoá-DF? 
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b) O Departamento de Estradas de Rodagem do Distrito Federal (DER), 
responsável pelo projeto para construção da rodovia DF- 456, com extensão 
total de 5.670 metros, firmou convênio com a empresa FGR Construções para 
a execução da pavimentação para ligação da DF 250 à DF 001. Além de a 
empresa derrubar árvores de forma indiscriminada, os moradores denunciam 
que durante os trabalhos foi encontrado um sítio arqueológico, denominado 
Sítio Arqueológico Cachoeirinha, que data de mais de mil anos, remontando ao 
período da Pedra Lascada. O local teria sido delimitado pela empresa de forma 
totalmente irregular, de modo a não preservar o acervo. Quais providências 
foram ou estão sendo adotadas pelo IPHAN para salvaguardar o local de modo 
a evitar a depredação do acervo ao ar livre? 
 
c) Sabe-se que cerca de 60 famílias da comunidade do Núcleo Rural 
Desembargador Colombo Cerqueira, localizada na Região Administrativa do 
Paranoá-DF, formularam denúncia em órgãos ambientais sobre a construção 
de parte da rodovia DF- 456 no interior do referido núcleo rural, obra esta que 
até então vinha sendo feita sem qualquer consulta prévia aos moradores, e em 
descumprimento às normas legais de licenciamento ambiental. Considerando o 
temor dos moradores com os riscos de degradação ambiental e os danos à 
flora e à fauna locais, quais os impactos do empreendimento para as áreas já 
delimitadas dentro do complexo arqueológico do Paranoá-DF?  
 
d) O IPHAN entende que houve a descaracterização do complexo arqueológico 
em decorrência direta da construção da rodovia no local? 
 
e) Após o trabalho de licenciamento ambiental, em 2016, em que os técnicos 
do Iphan observaram vestígios compostos por lascas e instrumentos 
produzidos a partir do quartzito, a empresa e os órgãos ambientais foram 
notificados sobre tal descoberta? 
 
f) Em relação às peças identificadas no referido Complexo Arqueológico, 
quantas já foram catalogadas? 
 
g) Há fiscalização do IPHAN junto a outros órgãos do DF para efetiva proteção 
da área?  
 
h) A escavação da área já foi concluída? 
 
 

JUSTIFICAÇÃO 

             O presente Requerimento visa solicitar informações ao Instituto do 

Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (IPHAN) sobre as providências 

adotadas até o presente momento para salvaguardar o acervo 



 
 
 

                  CÂMARA DOS DEPUTADOS 
              Gabinete da Deputada ERIKA KOKAY – PT/DF 
 
 

localizado/identificado na Região Administrativa do Paranoá, Distrito Federal, 

denominado Sítio Arqueológico Cachoerinha. 

           De acordo com informações do próprio IPHAN, trata-se da descoberta 

mais recente no Distrito Federal e está localizado no condomínio particular 

Jardins Genebra. Identificado por acaso durante a primeira fase de um trabalho 

de licenciamento ambiental, em 2016, os técnicos do Iphan observaram 

vestígios compostos por lascas e instrumentos produzidos a partir do quartzito 

(rocha).  

              Daí por diante, foram localizados outros sítios na região, 

caracterizando a existência de um verdadeiro complexo arqueológico. 

Atualmente, as áreas de proteção desse complexo ainda estão sendo definidas 

e o IPHAN já catalogou cerca de 10 mil peças. 

              Considerando a relevância de tamanha descoberta, bem como a 

necessidade de preservação do achado arqueológico para o estudo do 

passado histórico da ocupação do Planalto Central Brasileiro, julgamos 

fundamental o encaminhamento do presente Requerimento de Informação. 

 

 

Sala das Sessões, em______de _____________de 2019. 

 

 

Deputada ERIKA KOKAY – PT/DF 

 


